ECUACIONES 2° GRADO, BICUADRADAS, IRRACIONALES.

ECUACIONES DE 2° GRADO, INCOMPLETAS, COMPLETAS

1. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:

2) P _lz.x' — 4
:5.

2 2 : S _ x, =0
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2.- Resuelve las siguientes ecuaciones de 2° grado completas:

a) x* + (7 — x)? = 25

X2 + 49 — 14x + x* = 25

2x’— 14x + 24 =0

x2— 7x + 12 =0

x,o=4
o .7%N49-48 7x1
2 2 x, -3

b)-x>+ 4x -7 =0

x’— 4x + 7 =0
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ECUACIONES BICUADRADAS

Forma | ax* +hx® +c =0

. . . I
Las resolvermos haciendo un cambio de varable: (¥ =t= x* = (}{2) = t?

Ejemplos
a x*-3x+2=0

1. Cambio de variable x* =t yqueda t* -2t+2 =0
33 412 341 {t1=2

2 RHesolvemos la ecuacian para hallart. = t = K =t= 5

4. Sustituimos los valores de t obtenidos para hallar los valores de x.

r

M, =2
t1=2=>}<2=t=>}<2=2:~x=iﬁ{‘ V2

Xy = =2
¥, =1

¥y ==

z

t, =1=x’ =t=x’ =1=>}<=J_r\ﬁ{
Hermos obtenido cuatro soluciones de x, los dos valores de t tienen solucidn .

by 2x*+4x*-6=0

1. Cambio de variable ¥* =ty queda 2t* +4t-6=0

~4+ 4 -4.2:-(-6 - L=
2. Fesolvemos la ecuacion para hallart. =t = \, 5.5 ( ):}t= 4418 {1

2. Sustituimos los valores de t obtenidos para hallar los valores de =

¥, =1
f=1=x =t=x' =1=x =tﬁ{ 1 1 Hemas ohtenido dos soluciones para x.
¥, = -

t,=-3=x'=t=x'=-3=x=24-3 Mo tiene solucion real,



1.- Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:

a)x*-5x2_-36=0

.3='}r — .wr“=-}-2

.' <
z —36=0 251\254-[44:5113____,..#.}'[
y=3 — 3 2 gy =4

-'2 =9 — x=123
: 3 — Soluciones: x, = 3, x,=-3
2 i 1 2
x“==4 — no hay solucién

b)x*-5x2+4=0
2 SO

X =_‘}' = N —_’]J'
2 ) 52V25-16 513 n=4
¥ 5}4-4-'3 — y= 3 mte <,}’2=1

2=4 - x=1#2
xl ; } —  Soluciones: X = ' A Xy = ok Xy = 1, X =]
=1 =5 x=1%1 .



ECUACIONES IRRACIONALES

La incognita se encuentra bajo un radical normalmente J_

Fara resolverlas las transformamos elevando los dos miembros de la ecuacion al cuadrado,
tantas veces como haga falta hasta gque desaparezcan todos os radicales.

Debemos comprobar si sus soluciones [o son tambien de la ecuacion onginal.

Ejemplos

a) X+5+4=x+3

1. Dejamos la raiz sola —\fﬁ = x+34d = m =x-1

2. Elevamos al cuadrado los dos miemhbros dela ecuacidn para guitar 1a raiz.
(ﬁ)i = (- = x+5=xt -2+

3. Transponemaos los terminos vy resolvemos |a ecuacion de segundo grado obtenida.

3+a0(-3) 41 (- -
J(-2) 41(-4) _ _3e5[x=4
71 2 %, =1

H+h=x -Zu+l=x -3x-4=0=x =

4. Comprobamos las soluciones.
¥, =4d=d+0+4 =4+3= 7=7 =4 es solucion
Hy, =-1=1+0+4 =143 =06 = 2= -1 noes solucion

b) XF A=K+

1. Elevamos al cuadrado los dos miembros dela ecuacién para quitar una de las raices.

(«a‘x+4)2 = (m+1)2:~}(+4=x—’1+2m+1

2. Dejamos la raiz sola como en el gjemplo anterior 4 =24 % -1= 2 =4/ x -1

3. Elevamos al cuadrado vy resolvemos |a ecuacion de primer grado obtenida.
2
2= 1= =( }{-’l) =d=x-1=x=5

4 Comprobamos =i elwvalor obtenido es solucian.

JE5 4 =451 +1= 3=3= £ gz solucion



SISTEMAS NO LINEALES

- Despejamos la x o lay de grado uno de una de las dos ecuaciones, la mas facil.
- Sustituimos este valor en |a otra.
- Resolvermos la ecuacion resultante, gue puede ser de primer grado, de segundo, bicuadrada .
- Sustituimos los valores obtenidos en el paso anterior en la ecuacion despejada
al principio para hallar los valores de la otra incognita.

2=B
y=-3

2
— . X

Resolver el siguiente sistema :>{
x '

. o [k -y?=8
1. Mumeramos las dos ecuaciones = Y
:}( "

2 Despejamosla x 0 la yde primer grado . En este casola x dela segunda ecuacién.
-3

¥
d. Sustituimo = este valor en la primera.

X

2
xz—y2=8:‘~[_?3] -y =8 :\%-*ﬁzS

4. Reducimos a comidn denaominador v resolvemos la ecuaciaon hicuadrada.

4 i
g_f =8"-;’ =yt +8y* -9=0
y y
—g+.f88-41(-9 _ _
Wit +8-0=0=t= (-9 _,_ 810t -1
21 2 |t =-9

L=1=yt =t=y =t fi=y =41
t, =-9=noes solucion

5. Calculamos los valores de x, sustituyendo los valores de vy en la ecuacion despejada en 1.

Yo=1=x 3 =¥ =-3
_ - - T -3
3 1 Solucién {[ }

g.f=—’1:>}<=:—?]):>}<=3 i



4. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones no lineales:

=3
|

Foms

9.

12. -

X+y=5
{xy - sol :(1,4)6(4.1)
Jx +y=5

ixz £y =13 sol :(2,3)6(3,2)

X +2y =15 9
{xy -9 sol :{3,3)6(1,5}

S+x)3y —2)=

{;x +3]E:12;} P ol ((28)6(6 1—3@}
X+y=2
{x by Sy =25 sol :(3,-1)6(~1,3)
i; _+_§' =9 sol :(-2,1)6( 2,—1}é{§r_
xy =24

sol :(6,4)

x + 2y —5x 26
}2 o sol :(1,2)6(25,-6)

H+.‘uy-.?
(2x =1)* - 3x(2y +3)=~ 11 19
sof * (2]

{“Y S 10 H}J
‘[ sol :(3,~1)6(-3,1)
£_2y+1"x—y
Xry x+y -y 1 sol :(1,1)

3 5 % 3
’?:X+}"‘-5y+x_

2 x 70 91
4 —— e
el Bl o SGL(S'Q]O[ 17’ HJ

i

2.2 ]é{—% 24/2)



En un lago hay una flor a 90 cm de la orilla. Cuando el tallo estd vertical, la
flor sobresale 30 cm sobre la ﬁuperﬁcie. Inclinando la flor, con el rallo
estirado, la corola toca la orilla. ;qué profundidad tiene el lago?

Utilizando el teorema de Pitdgoras: 30 ch
90 cm
(x+30)2=x2+902 — x?+60x+900 =x% + 8100
. 7200
G0x = 7200 = —— =120
' - 60 i x4+ 30

La profundidad del lago es de 120 m.

Los lados de un tri:ingulﬂ miden 18 cm, 16 cm y 9 cm. Si restamos una
misma cantidad a los tres lados, obtenemos un tridngulo rectingulo. ;Qué
cantidad es esa?

(18 =22 =(16-22 + (9 =x)?

324 +x2 —36x=256 +x2 —32x+ 81 +x2—18x — x2-14x+13=0

L £+V196-52 14+12 % =13
T 2 - 2 Texy=1

x =13 no puede ser, porque nos quedaria una longirud negativa (9 — 13 < 0).

Solucién; x=1cm es la cantidad restada.
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